

幼师专女生安全问题及防范策略

廖智勇, 黄丽华

(四川幼儿师范高等专科学校, 四川 江油 621709)

摘要:随着高等教育的迅猛发展, 高校安全事故亦时有发生, 大学生尤其是幼师专女生的安全教育面临严峻的挑战。社会阅历少、处事经验不足、防范能力差等因素导致幼师专女生在遭遇安全危机时束手无策, 造成不必要的人身伤害和财产损失。需要从树立科学的安全意识理念, 创新安全意识培养形式, 创新安全教育活动, 加强校园周边环境综合治理等方面培养女生安全防范意识、提高女生应急能力。

关键词:幼师专; 女生; 安全问题; 策略

中图分类号: G64

文献标志码: A

文章编号: 1674 - 5884(2014)01 - 0029 - 04

“办好学前教育”是十八大的一个重要精神。因此, 人们在关注高校发展壮大的同时, 越来越关注学前教育事业, 越来越关注幼师专, 越来越关注幼师专的女生安全问题。作为培养幼师专的重要基地, 幼师专(以下简称幼专)的女生比例高达90%; 课程设置既重视专业文化课, 又重视与专业密切相关的美术、音乐、舞蹈等艺术类课程, 而且课时相对较多, 训练强度较大, 学生锻炼、展示机会多, 正因为如此, 幼专女生往往都心灵手巧、能歌善舞、亭亭玉立, 活泼可爱, 这使她们容易受到滋扰与侵害; 学生下园见习时间多, 到园实习时间长, 其间也存在一定的安全风险。幼专女生的安全问题须引起学校及有关部门的高度重视。

1 幼专女生安全意识及防范能力现状调查

1.1 调查对象与方式

以省内外两所幼专在校大学生为调查对象, 采用问卷与访谈两种调查方式。问卷调查主要对学前教育专业一至三年级各100名女生进行调查, 共计发放问卷600份, 收回有效问卷546份, 问卷有效率为91%, 充分体现了此次调查的代表性和广泛性。

1.2 调查内容

以幼专女生人身安全、财产安全、网络安全、就业安全、突发灾害的防范与应急能力、心理健康等方面为问卷

调查与访谈的主要内容, 了解幼专女生安全意识程度、现状、防范技能水平与安全教育需求, 以利学校及地方有关部门采取有效策略提高幼专女生的安全防范意识与应急能力, 保障幼专女生的健康成长, 努力创建“平安校园、和谐校园”, 促进学校的发展壮大。

1.3 调查结果与分析

通过对收回的546份有效问卷与访谈资料的统计、分析发现, 幼专在校女生虽接受了一定的安全教育, 掌握了一些浅显的安全常识, 但尚未形成较高层次的安全防范意识, 存在安全知识匮乏、个人防范意识淡薄, 缺乏应急策略与技巧等问题, 具体分析如下:

1.3.1 安全防范意识、危机应对能力严重欠缺

通过调查发现, 幼专女生最突出的安全问题就是安全防范意识、危机应对能力严重欠缺。主要表现在以下几方面:

缺乏必要的安全防范意识。幼专女生绝大部分是独生子女, 不管其家境殷实还是贫寒, 不管其生在城市还是在农村, 都备受家长的关爱与呵护, 思想单纯、心地善良、生活自理能力较差; 且其出生以来的生活轨迹往往就是学校与家庭, 很少与社会接触, 尤其是中学阶段的应试教育, 重视升学率, 家长关注的是学生的学习情况与考试排名, 忽略了学生的安全教育, 导致幼专女生社会阅历简单, 处事经验不足, 缺乏自我安全防范意识, 缺乏一定的

收稿日期: 2013 - 07 - 15

基金项目: 国家教师科研基金“十二五”教育科研规划全国重点课题“全国校园安全事故防范、应对及处理研究”子课题“幼师专校园安全事故防范、应对及处理研究”(SC0077)

作者简介: 廖智勇(1966 -), 男, 四川绵阳人, 副教授, 主要从事汉语言文学、教育管理研究。

辨别能力,更没有建立起良好的危机意识与维权观念。如对选项“如何面对陌生人的求助”与“如何回应手机中奖消息”的调查统计显示,在不了解对方的情况下有46.3%的女生会给予陌生人帮助,有24.6%的女生会回复手机收到的中奖消息。这就说明幼专女生轻易相信他人,对陌生人几乎没有防范意识,对于潜在的危险缺乏必要的辨别能力,很容易受骗上当、被偷被盗、被拐、被抢、被伤害,给自己带来安全危险。

缺乏应有的警惕性与良好的安全行为习惯。因为涉世不深、阅历简单、处事经验不足,幼专女生对自己及他人的人身财物安全缺乏应有的警惕性。比如出入寝室不随手关好门窗,不能妥善保管好自己的贵重物品等。对选项“寝室有外来人员,是否整理自己的贵重物品”“如何放置身份证、银行卡”的调查统计显示:有38.5%的女生会特意整理自己的贵重物品,有31.9%的女生却根本没有想过;有60.2%的女生将身份证、银行卡放在一起,有70.3%的女生把两证放入钱包随身携带。访谈时我们也了解到,尽管大多数女生穿着漂亮而又时尚,但其寝室在学校检查之外的时段几乎都不注重内务的整洁有序,不是衣服、钱包、电脑等物品随意堆放,就是脸盆、水瓶、鞋子等放置无序。这就说明幼专女生缺乏应有的警惕性与良好的安全行为习惯,随意放置物品,不注意妥善保管自己财物,给不法分子提供了可趁之机,为自己及他人的人身财物安全带来了可怕的安全隐患,以致现金、手机、电脑等财物丢失、被盗现象时有发生^[1]。此外,独自外出、夜不归宿、违规使用大功率电器、轻易相信陌生人等行为的存在,也说明幼专女生没有养成良好的安全行为习惯。

缺乏系统的安全防范知识。调查结果显示,大部分幼专女生缺乏应对突发灾害的防范与自救知识。而自我保护、自我防范知识的缺乏,又往往是幼专女生被骗、被偷、被抢、被侵害的重要原因。自我保护与应急能力的缺乏,使部分幼专女生即使遇到侵害也不敢积极反抗,不善于充分利用环境特点及身边事物的护身作用,也不懂得求援技巧。如对选项“如何防骚扰”“如何防止性骚扰与性侵害”的调查统计表明,知道正确的防骚扰、防性骚扰与侵害的方法、策略的女生仅有16.3%,绝大多数女生面对滋扰与侵害,都不能冷静、慎重、妥善地采取有效策略与方法,终止骚扰与侵害。对选项“是否知晓教学楼、宿舍楼等重要场所灭火器的安放位置”“能否正确使用灭火器”的调查统计表明,知道灭火器具体位置的女生不足30%,能正确使用灭火器的女生不足20%。不难想象,学生宿舍一旦发生火灾,学生找不到灭火器,找到了却不知道如何使用,或不知道选择恰当的逃生方式的恐慌、无助与绝望!对应届毕业生求职被骗情况的调查统计表明,

有17.8%的女生由于求职心切,丧失了一定的辨别能力与保护意识,导致求职不成还蒙受巨大的经济损失。

缺乏有效的危险应对技巧。大学女生由于自身生理、思想观念、人际交往以及生活环境的特殊性,很容易受到人身及财产伤害。就幼专而言,文化课程的学习提升了幼专女生的文化素养,艺术类课程的修练与熏陶优化了幼专女生的形象气质,提高了他们的综合素质,心灵手巧、能歌善舞、亭亭玉立、活泼可爱几乎成了幼专女生的共同特征,自然也就更容易受到人身及财产伤害。当她们遭遇盗窃、抢劫、强奸、行凶等突发危险时,如何应对决定着她们是避开危险、减轻伤害还是使问题恶化、危险升级,甚至造成不必要的、惨痛的身体损害和财产损失。如对选项“如何应对社会交往中的性骚扰”的调查统计显示,有43.7%的女生不懂观察、不敢指责、不善反抗与防范,更有2.8%的女生表示如果伤害已经发生,为了个人名誉而会选择私了。这就充分说明幼专女生既缺乏系统的安全防范知识,又缺乏有效的应急处理能力与技巧,令人堪忧。

1.3.2 法律意识淡薄,不懂依法维权,缺乏应有的责任

人生观、世界观的不成熟,观察问题、分析问题的不够全面,致使幼专女生的安全意识带有明显的易变性和不成熟性。虽然幼专开设了思想道德修养与法律基础等课程,也经常开展法律知识与案例的讲座,但女生的法律意识依然淡薄,缺乏自觉守法、依法维权的意识;即使遇见违法乱纪事件,只要不涉及自己,往往也是袖手旁观,或者碍于同学情面而主张“大事化小,小事化了”,甚至隐瞒案情。有的女生因为矛盾纠纷与他人打架斗殴,或被社会人员敲诈勒索,不向学校和公安部门反映,而是向家长倾诉,甚至向家长要钱买平安。这样的糊涂、纵容与漠视,往往会使错误升级、犯罪升级,使受害的面更广、受害者受到的伤害更大。

1.3.3 缺乏自控能力

独生子女的自我、任性、敏感的性格特点往往又使部分幼专女生遇事冲动,不够冷静,不知包容与退让。为了争夺奖学金、助学金、优秀干部等名利,同学甚至朋友之间也常常相互指责、相互揭短,闹得不可开交;有些同学为了琐碎小事就反目成仇,甚至大打出手,毫不顾及同学情谊;有些恋爱中的女生,留恋与恋人的厮守而无视校规校纪,经常旷课甚至夜不归宿。课题组走访调研的几所幼专均有此类现象的发生,可以说幼专女生这种自我、任性、敏感、自控能力差而又缺乏包容与反思的性格,是上述现象发生的主要原因,而这又给幼专女生的安全带来巨大隐患。

1.3.4 缺乏积极健康的心理与自我心理调节能力

幼专女生,往往单纯善良、情感细腻而又敏感脆弱,

生活自理能力、自控能力差而又自由散漫、自以为是,法制观念淡薄而又容易冲动、盲从。面对巨大的生活、学习、就业的压力与社交、恋爱、经济等问题的困扰,往往就表现出了盲目、烦躁、自卑、自弃的心态,一旦在学习、就业、恋爱等方面遇到挫折与失败就容易心态失衡、钻牛角尖,产生焦虑、忧郁、沮丧、愤怒、嫉妒等不良心理,而又不善于自我心理调节,不善于主动寻求老师及同学的心理疏导与救助,较差的心理承受能力往往使个别女生产生极端的想法,甚至演变为自残、自杀、伤人的惨剧^[2]。

2 幼专女生安全意识与应急能力培养的策略

2.1 树立科学的安全意识理念,确立科学的安全意识培养内容

幼专校园安全的一个重要方面就是学生的安全,而学生的安全说到底就是幼专女生的安全。所以,幼专女生的安全教育必须以女生的安全需要为出发点,以提高女生安全防范意识与应急能力为落脚点。幼专要加强教育与引导,充分发挥女生的主体作用,增强其树立安全意识、提升安全意识的主动性。幼专应从新生入学开始,有计划地进行全程、全员的安全意识、法律意识的培养教育,使女生了解、掌握一定的安全防范知识与法律常识,养成一定的应急能力、自救与自保能力,养成一定的适应社会、依法维权与保护自我的能力,从而提高其综合素质。在此过程中,注重更新安全意识理念,以生动活泼、灵活多样的形式,有针对性地开展安全教育,比如女生防盗、防骗、防抢劫、防性侵害、防滋扰等的安全教育与应急技能培训,比如教育实践(见习、实习)过程中女生的人身安全、财产安全等方面的安全教育与应急技能培训,以及幼儿活动安全、食物安全等方面的安全教育与应急技能培训等。

当然,安全教育也要点面结合,以点带面,因时制宜^[3]。幼专应利用新生入学、节假日期间、教育实践期间、毕业离校前等特殊时段进行安全教育,利用发生在学生中的案例或事件等进行针对性教育。积极引导女生开展自我教育活动,参与学校的安全稳定工作,通过实际参与,使女生懂得如何与违法违规现象作斗争,从而提高其自我约束、自我管理的能力;参与学校组织的各类应急演练,在实践活动中,在潜移默化中,提高女生的安全防范意识和应急防卫能力。如引导女生成立学生安全员协会、法新社、校风纠察队、女生安全问题沙龙等学生组织,经常开展安全常识的宣传、教育与检查工作,开展校园安全隐患的排查工作,开展同学之间矛盾纠纷与违规违纪等现象的检查与处理工作,开展女生防盗、防骗、防抢劫、防性侵害、防滋扰等方面的安全教育与应急技能培训,从

而增强女生的安全防范意识和遵纪守法意识,自觉投入到学校的安全教育管理工作中,投入到学习生活中。

同时,要注意根据学生实际,科学地确立幼专女生安全意识培养的主要内容^[4]。第一,针对女生的生理、心理与学习生活特点确定安全教育内容。比如恋爱、兼职、交往等过程中的自我保护教育;热爱生活、珍爱生命的教育;下园见习、到园实习等教育实践过程中的安全防范教育;女生心理健康教育等。第二,结合幼专学生的专业背景和专业知识,合理利用网络资源,充分发挥课堂教学的优势适时调整安全教育内容,适时开展公共安全教育。比如防盗、防骗、防骚扰、防侵害等人身与财产安全教育;安全用电、科学饮食、远离黄赌毒等社会生活安全教育;幼儿饮食安全、活动安全等教育实践过程中的安全教育与防范等。第三,根据不同学生群体和不同教育时机,有机开展安全教育。如在教育见习、教育实习等特殊时段,有机开展校规校纪教育、人身与财产安全教育、就业安全教育等。第四,与时俱进,适时开拓安全教育内容。比如编写形象、生动、实用的女生防盗、防骗、防抢劫、防滋扰、防侵害等安全教育与危机处理手册。

2.2 创新安全意识培养形式,确保安全教育效果

实践证明,经常开展安全活动,不断加强安全意识教育,不断创新安全意识培养形式,才更有利于幼专女生安全意识的养成与提高^[5]。具体如下:

结合思想政治教育加强学生的安全意识修养。思想政治教育具有培养学生健康完善的世界观、人生观、价值观的特殊功能,因此,幼专应经常开展诸如道德大讲堂、人格教育与行为习惯养成教育、安全教育等主题教育活动,引导女生树立积极健康的人生观、世界观、价值观,助推女生安全意识的提高;在日常学习生活中,幼专女生应增强自我约束、自我管理意识以及被侵害的危机意识,自觉加强思想道德修养,严格遵守法律、法规以及学校的规章制度,时刻保持高度的警惕性。

依托常规管理,加强日常安全意识培养。幼专应调动一切积极因素,建立校园安全管理领导小组,健全校园安全管理规章制度,完善安全教育运行机制与安全防范体系,既分工明确、责任落实,又相互协作,人人有责,人人参与。抓好重点人物、重点场所、重点时期的安全教育,及时收集学生信息,做好学生思想动态摸底,对思想偏激、情绪波动大的学生要重点关注、及时引导,对经常违反学校规章制度的学生要重点教育;及时完善、解决寝室、教室、食堂等学生学习生活的主要场所的安全设施与安全问题;对某一时期校园安全管理存在的突出问题,适时开展专项治理活动,有效开展专题教育,对新生入学、见习、实习等特殊时期的安全教育要落到实处,并做好节

假日学生去向摸底,防患未然,有效加强日常安全意识的培养。

合理利用网络资源,构建幼专学生网络安全平台。网络是把双刃剑,既因其虚拟世界、信息真假难辨而存在网络安全隐患,又因其信息量大、方便快捷而被广大学生所喜爱、所使用,从而实现信息资源共享程度最大化。调查中,我们了解到有一些同学经不住诱惑,或沉溺于网络游戏、或流连于黄色网站、或轻信他人陷入网恋而难以自拔,既荒废学业,又伤害身心,严重影响其身心的健康发展。因此,幼专及相关部门应充分利用网络信息技术方便快捷的优越性,把安全教育的阵地延伸到互联网上,共同建设内容丰富的校园网。比如在网上公开宣传法律法规知识、防火防盗与逃生自救等安全知识,防滋扰、防侵害等安全防范知识与应急技巧,结合发生在学生中的安全事故、案例进行网络警示教育,从而提高幼专女生自我防范、自我抗险能力,提高其综合素质。

2.3 创新安全教育活动,巩固安全教育效果

喜闻乐见的活动远比枯燥乏味的说教更能吸引学生,所以幼专应不断创新安全教育活动。比如利用“消防安全月”“安全教育月”“防灾减灾宣传月”等活动,深入开展“校园安全行”“我与安全”等主题教育实践活动,统一设计、安排校园普法、主题演讲、安全知识讲座、安全知识竞赛、安全应急演练、安全情景剧表演等活动,创建良好的校园安全文化,优化安全育人的校园环境,提高女生参与自我安全教育活动的积极性,提高其安全防范意识与危机处理能力。

2.4 加强校园周边环境综合治理,创建良好的安全环境

在校园安全形势日益严峻、周边环境日益复杂的今天,幼专应加强与地方的合作,注重与地方相关部门建立

高效的联动机制,解决幼专自身无法解决而又必须解决的疑难问题。比如加强与当地交通管理部门的联系与合作,共同整治校园周边混乱的交通秩序,采取多种形式进行交通安全宣传,提升学生的交通安全意识;加强与公安机关、工商、文化、卫生等部门的配合,进行校园周边环境综合治理,着力检查、整顿校园周边餐饮行业与娱乐场所,净化社会安全、精神安全环境,从而促进学生的健康成长。

总之,针对当前幼专女生安全意识和防范能力的严重欠缺,幼专不仅要利用多种途径,采取多元的形式加强女生安全教育与管理,提升女生安全防范意识与应急能力;而且要在地方政府支持下,学校各部门通力合作、密切配合,不断实践、不断完善幼专女生的安全教育和危机管理的方法、策略,努力增强幼专女生的安全防范意识,促进女生的健康成长。

参考文献:

- [1] 周 斌. 加强大学生安全教育的思考[J]. 武汉大学学报(社会科学版), 2002(12): 126-128.
- [2] 吴 锐. 大学生安全教育读本[M]. 长春: 吉林大学出版社, 2009.
- [3] 阮积嵩. 新形势下高校女生安全问题及防范[J]. 广西教育, 2012(4): 13-14.
- [4] 孙 婵. 大学生安全意识与应急能力培养探究[J]. 当代教育理论与实践, 2011(3): 35-36.
- [5] 胡华荣. 女大学生自我安全意识与应急能力探讨[J]. 当代教育理论与实践, 2011(10): 61-63.

(责任校对 王小飞)